Maître [à compléter] 
Adresse : [à compléter]
E-mail : [à compléter]



Objet : Demande d’accès – RGPD, art. 15


Madame, Monsieur,

[bookmark: _GoBack]J'ai été informé de l'existence d'un traitement de données à caractère personnel me concernant par votre société Ermine et le site Internet Avocatdeconfiance.fr.

En conséquence, je souhaite que me soit délivré, sur ces données personnelles, accès à l'ensemble des informations prévues par l'article 15 du RGPD : 

1.   Confirmation que des données à caractère personnel me concernant sont ou ne sont pas traitées et, lorsqu'elles le sont, l'accès aux dites données à caractère personnel ainsi que les informations suivantes :

a) la finalité du traitement ;

b) les catégories de données à caractère personnel concernées ;

c) les destinataires ou catégories de destinataires auxquels les données à caractère personnel ont été ou seront communiquées, en particulier les destinataires qui sont établis dans des pays tiers ou les organisations internationales ;

d) la durée de conservation des données à caractère personnel envisagée ou, lorsque ce n'est pas possible, les critères utilisés pour déterminer cette durée et la justification de cette impossibilité ;

g) puisque ces données à caractère personnel n'ont pas été collectées directement auprès de ma personne, toute information disponible quant à leur source ;

h) l'existence d'une prise de décision automatisée, y compris un profilage, visée à l'article 22, paragraphes 1 et 4 du RGPD, et, au moins en pareils cas, des informations utiles concernant la logique sous-jacente, ainsi que l'importance et les conséquences prévues de ce traitement pour ma personne.

2.   Si les données à caractère personnel sont transférées vers un pays tiers ou à une organisation internationale, l'information des garanties appropriées prise par le responsable de traitement, en vertu de l'article 46 du RGPD, concernant ce transfert.

3.   Une copie intégrale des données à caractère personnel me concernant 
(y compris celles figurant dans les zones « blocs-notes » ou « commentaires »), en langage clair, sous une forme électronique d'usage courant à me communiquer à l’adresse e-mail figurant en tête de la présente.

Je souhaite également que me soit communiqué l'identité du délégué à la protection des données, le cas échéant, ainsi que la copie des éventuelles formalités réalisées auprès de l’autorité de contrôle lorsqu’elles sont nécessaires. J’ajoute que je souhaite que les fiches de traitement du registre des activités de traitement, afférentes au(x) traitement(s) de données à caractère personnel me concernant, me soient également communiquées.

Etant donné qu’aucune information relative aux cookies (traceurs) ne figurent sur votre site au-delà des CGU, laquelle ne permet ni d’y consentir ni de m’y opposer, je souhaite être informé de manière claire et complète, avant accès, de l'identité du ou des responsables de traitement ; de la finalité des opérations de lecture ou écriture des données ; de l'existence du droit de retirer mon consentement.

Par application de l’article 77 du décret n° 2019-536 du 29 mai 2019 pris pour l'application de la loi n° 78-17 du 6 janvier 1978 relative à l'informatique, aux fichiers et aux libertés, vous trouverez en pièce-jointe à la présente la copie de ma pièce d’identité. Je vous remercie de me faire parvenir votre réponse dans les meilleurs délais et au plus tard dans un délai d’un mois à compter de la réception de ma demande (article 12.3 du RGPD).

À défaut de réponse de votre part dans les délais impartis ou en cas de réponse incomplète, je me réserve la possibilité de saisir la Commission nationale de l’informatique et des libertés (CNIL) d’une réclamation.

Je vous prie d’agréer, Madame, Monsieur, l’expression de mes salutations distinguées.


Signature. 

PJ : Annoncée.
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